



bank  
sinarmas



新加坡陈英俊医生供稿

# 感谢赞美主的话语!

## 愿颂赞荣耀和权柄都归给我们在天上的父!

### 雅各书 4: 1-10 节的思考问题: 智慧的开端

雅各直接告诉我们有两种智慧, 并希望我们选择那从天上来能结出义果的智慧。但如约伯已问过的那关键问题: 智慧有何处可寻?(伯 28:12)。雅各在段经文中也提出同样的问题而且也提供答案: 敬畏耶和华就是智慧, 远离罪恶便是聪明。

#### 1. 症状与诊断 (4:1-5)

雅各在这 5 节经文中告诉了我们人属灵的状况, 私慾是一切症状的根源, 它引发了争战, 神不垂听祈求是因为人与神的关系出现了裂痕, 不遵行神的旨意。我们可以从以下五个方面来分析这段经文:

#### a. 信徒相争 (4:1-2a)

雅各选择用战争一词, 表达基督徒间的争执, 吵架, 敌对及恶劣情绪, 不是因为有其他表达方法, 而是没有其他方法更能表达其可怕。密顿的意见: 争战代表持续敌对, 战斗则是某次特别主动的对立, 素有积怨, 吵闹再爆发。百体中战斗之私慾是出于内心的自私,

贪婪与嫉妒。莫德指出人今天对这相争感觉麻木是因为我们轻看了恰当关系的重要性, 而非圣经夸张了争吵的严重性。

#### b. 祷告不蒙应允 (4:2b-3)

这里雅各从与信徒的关系转到我们与神的关系, 现在这关系很不稳妥。祷告不蒙应允是因为宴乐成为阻碍。症状不同, 诊断一样。我们与神的关系不协调, 宴乐的心态作怪, 我们只顾自己。布兰查德适切地说: 至高神对我们其中最惊人的指控证据, 是尽管人已经……转离创造主……事实是我们抛弃限制, 放纵, 满足自我, 又完全追求享乐, 必须为此付出代价。人际代价是关系破裂, 灵性代价是与神关系决裂。

#### c. 勾画脉络

善行来自真智慧, 然而真智慧要有真和平。我们的心就是抗拒和平, 肢体都武装起来, 准备作战 (4:1)。我们中心附从的是属地, 属撒旦的智慧, 透过那智慧, 又生出各样嫉妒纷争 (3: 15-16, 4: 2-3)。

雅各呼喊: 你们这些淫乱的人哪! 关心的不是我们彼此的欺骗, 而是我们欺骗了神。我们倾向自

己的利益, 就与世俗为友, 与神为敌 (4:4)。我们的问题, 事实上是灵性的问题: 怎样与神和好, 又持续不变。

#### d. 基本错乱 (4:4)

这节带来两幅图画, 描绘我们与神的关系, 一是婚姻图画, 一是政治图画。神拣选了他的子民与他们立约, 这是恩典的拣选, 他以行动表示他最深的爱意 (申 7: 7-8; 弗 1: 4-5)。他让我们活在基督里, 即最完满, 最丰富, 最亲密地与他合一的团契。政治图画是转向复和的恩典。这里的敌友关系在十字架上已经复和, 不能再被逆转。然而神的儿女却常活在主的恩典之外, 原因是我们常要过一个过自我满足的生命, 不认基督的主权。

#### e. 圣经见证 (4:5)

雅各这段的经文是什么意思呢? 他的重点是嫉妒, 它是所有真爱的必要成分。一方面它不断渴求爱人的幸福, 另一方面也渴望回应的爱是同样火热的。圣经坚持神对他的子民怀着嫉妒的爱, 就是这意思。圣灵在我们里面与罪恶相争, 让我们能远离罪恶。

#### 2. 恩典之途径 (4:6-10)

雅各在这段经文中告

诉我们神是一切恩典的源泉, 他有能力赐下多而又多的恩典。透过内住的圣灵, 我们能够与主同行而领受这丰富的恩典。他的资源取之不竭, 他长久忍耐, 主动不息, 宽厚无边。然而, 他也指出我们应有的责任是什么? 接受恩典也必须同时遵守诫命。

#### a. 主动效忠

第 10 节的总结是在神前自卑, 而应许的结果就是他叫我们升高。在与神同行的时候, 我们要主动效忠, 站在神的一边, 与撒旦对抗, 绝不妥协。

#### b. 主动顺服

雅各在这里所提到的顺服是志愿, 乐意参与的意思, 主动加盟大势力, 以在其旗下作战。基督徒要顺从在上有权柄的 (罗 13: 1)。薛华恰当地以主动顺从涵盖这重要的概念。

#### c. 主动亲近

雅各在描述信徒怎样谦卑与神同行时, 命令要刻意培养团契关系。这是亲近神, 而回报是神就必亲近你们。施与亲近他的人更多的恩典。在冲突中要得胜, 就要亲近神。读圣经、祷告、灵修、独处、守圣餐与团契生活都是重要的属灵功课。

#### d. 彻底洁净

我们受命要彻底洁净生命, 清洁外在生命的手,

及内在生命的心。这触及我们个别的罪行, 因为有罪的人指向个人的罪, 它触及内在的不忠诚, 心怀二意。因此, 雅各要呼喊: 有罪的人哪, 要洁净你们的手。

#### e. 为罪痛悔

雅各最后告别我们要为罪哀伤痛悔。这样醒觉自己的败坏, 当然非我们力所能及。他的每一道命令不都是一样的吗? 实在唯靠恩典, 我们才可能顺从神的任何命令。我们要长久祈求恩典得以顺服, 才可以经历神赐给顺服的人那更多的恩典。然而神的目的是要引领我们走出低谷及哀伤之处。主为我们摆设向下的路, 因为只有这样才能往上 (10 节)

#### 问题:

1. 在雅各时代和今天教会中出现的争战, 最主要的原因是什

么? 为什么这二千年来信徒还未从这教导中吸取教训?

2. 雅各在 4 节中说: ……岂不知与世俗为友, 就是与神为敌吗? 你如何选择在世上过为友为敌的生活? 什么是你最大的挑战?

3. 莫德说: 主为我们摆设向下的路, 因为只有这样才能往上。你是否同意这样的说法? 为什么?

#### 祷告:

亲爱的天父, 感谢你所赐下的智慧与恩典, 使我们能成为天父的儿女。你以恩典为年岁的冠冕, 在你的路径上都滴下脂油 (诗 65: 11)。愿圣灵帮助我们效法基督, 使我们能成为顺命的儿女, 主动效忠, 顺服, 亲近和洁净自己。祷告奉耶稣基督的圣名求。阿们!

以马内利

在许多年前, 偶然想起一副双关语的对句: “头目要心足, 领袖有胸襟。”就算是读史有感吧! 头与目, 心与足, 作为个别名词有其意义, 合成又有不同; 领袖, 胸襟, 都是衣服的部分, 合成又有不同意义。这里且看心足, 和胸襟的重要。

我们从这两句话, 看一双父子: 儿子约拿单, 父亲扫罗。先说作儿子的:

你看他, 不仅是富二代, 也是贵二代, 更难得的是英二代。什么“英二代”? 你没听说过吧! 一般说来, 富二代什么的, 并非褒词; 通常是说个窝囊废, 靠父荫生而有财有势; 其实也怪不得他, 生来如此。英二代就大有不同: 一父英雄, 子英雄, 不堕父声。约拿单就是如此。

那时, 以色列人受非利士人辖制。虽然已经是铁器时代了, 非利士文明进步, 先懂得制作使用铁器; 但他们不让以色列人分享先进技术一以色列全地没有一个铁匠, 因为非利士人说: “恐怕希伯来人制造刀枪。”(撒母耳记上 13:19) 因此, 以色列家族只有农具, 使用保养还受到限制; 唯独王家的扫罗和他儿子约拿单配备了武器。

有一天, 约拿单忽然有个非传统的想法。他觉得这样给非利士人管, 不是神儿女生来的命运; 就对为他拿兵器的少年人说: “我们不如过到未受割礼人的防营那里去, 或者耶和華為我们施展能力; 因为耶和華為我们得胜, 不在乎人多人少。”(撒母耳记上 14:6) 就凭这天真的信心, 两个青年人敢於向敌人挑战。他们有冒险的信心, 勇敢的进攻强敌, 神借他们施行拯救, 使非利士人惶惶败退, 以色列人从轭下解放出来。他们知道, 原来自己有神, 可以倚靠神的能力, 不

必一直受人的欺压。

然后, 以色列人又一次面临威胁, 从地中海边涌来的非利士人, 再来侵略。凭地理的形势, 以色列人可以隔谷固守。不过, 敌人出现一员伟大的勇士歌利亚, 只见其身长九呎九吋, 枪重一百二十五磅, 这份大威猛的气势, 足以叫他们胆寒心惊! 任他叫嚣咒骂, 亵渎神的圣名, 他们各人自保安全, 像躲在石头下没有骨头的软体小虫, 不敢出来见天日。是不到兵役年龄的童子大卫, 不能忍受“未受割礼的非利士人, 竟敢向永生神的军队骂阵”(撒母耳记上 17:26,49-51), 不用盔甲战具装备, 凭信心便装上阵, 以牧杖和机弦甩出的石子, 打死伟人; 用歌利亚自己的佩刀, 割下他伟大的头颅。

约拿单的心, 与大卫的心深相契合。约拿单爱大卫如同爱自己的性命。那日扫罗留住大卫, 不容他再回父家。约拿单爱大卫如同爱自己的性命, 就与他结盟。约拿单从身上脱下外袍给了大卫; 又将战衣, 刀弓, 腰带, 都给了他。(撒母耳记上 18:1-4)

约拿单与大卫有同样的信心, 又彼此同心, 惺惺相惜。他解除武装, 没有保留的交给大卫。这二人忠诚不渝的友谊, 成为古今传诵的典型; 不仅是友谊, 更重要的是, 这是由於对神的共同信心, 圣经每次记述他们的会面, 都必然提到共同的信仰。后来扫罗与大卫产生矛盾, 约拿单的表现是站在朋友大卫一边一友情重於亲情; 似乎是不合人性和伦理, 而且过於自己本身的利益, 那太不自然了一除非是由於对神的信仰。

这一切, 扫罗看在眼里, 以为太过分了, 违背政治上的实用程度; 怒斥他的太子,

## 最高领袖的倾倒

◎于中旻



那样的忠实於盟约, 约拿单爱护大卫的愚忠说: “你这顽梗背逆之妇人所生的, 我岂死得人; 用歌利亚自己的佩刀, 割下他伟大的头颅。”(撒母耳记上 20:30,31) 为了这种利益, 历史上有多少人六亲不认, 扫罗不能理解儿子的作法一不顾自己的前途?

不仅如此, 扫罗的儿子约拿单, 在大卫流离西弗旷野山区的时候, 不辞辛劳, 远道跋涉, 往深山密林中找到他, 使他倚靠神得以坚固, 还对他: “不要惧怕! 我父扫罗的手, 必不加害於你; 你必作以色列的王, 我也作你的宰相。这事我父扫罗知道了。”(撒母耳记上 23:16,17) 撒母耳膏立大卫作王的事, 已经很久; 自然早有人报告扫罗王。约拿单的立场, 是自己甘愿作第二人, 已经心足一不是友谊, 不是他温良恭俭让的修养, 是出於愿意行神的旨意, 尊主为大。

扫罗是以色列的首位君王。作最高领袖首先应该有胸襟。

你看他, 出自小豪门, 本是一个宗族的英才, “高出众

次, 行为乖张, 把武艺高强的少年人放在身边, 竟然想要加以杀害。岂不是极端危险的举动?”

更愚昧的事一“扫罗惧怕大卫, 因为耶和華离开自己, 与大卫同在。”他该更珍视大卫, 不惜一切留住大卫在身边, 是唯一合理次好的打算; “所以扫罗使大卫离开自己…”(11-15 节) 岂不是反理性而行之?

扫罗从欣赏英才, 转而迫害追杀; 就在在样的条件下, 扫罗卑鄙的以女儿为“网罗”, 好借非利士人的手害他。”(17-21 节) 原来许家, 把长女嫁给大卫, 竟然悔婚; 还好意思又给次女; 见女儿婚后爱丈夫, 岳父却不欢喜, 不惜企图毁灭女婿; 不仅是自坏长城, 还得让女儿作寡妇, 后来强迫女儿离婚改嫁。嫉妒使人失去亲情, 违反人性!

扫罗继续努力迫害, 只弄得大卫落草绿林, 隐身洞穴为通逃。最高领袖放弃抗御外敌, 专注必先安内。大卫从来未对他的王位构成威胁; 扫罗却放弃国政和国防, 必欲彻底剿灭女婿而后快。只是在未全疯狂的时候, 才不得不抗战 (撒母耳记上 23:25-29)。嫉妒使人荒废国政, 违反国家利益!

后来, 扫罗继续他的恶劣愚昧的行径, 倾全国之力, 甚至亲任统帅, 不惜悬赏, 寻索大卫 (撒母耳记上 22:6-9; 23:19-24); 多次继续努力围剿大卫的军事行动。大卫的政策是竭力避免内战, 并且两次有机会, 部下想要反击, 击杀死扫罗; 但大卫尊重扫罗, 虽然岳父强迫妻子改嫁, 他仍然是“耶和華的受膏者”, 不敢下手 (撒母耳记上 24:4-22; 26:7-25)。扫罗承认自己的错误, 但悔而不改, 至终将大卫逐出国境, 投靠敌人 (撒母耳记上 27:1,2)。嫉妒是为渊驱鱼, 背叛本

国, 有利敌国! 嫉妒是与神为敌!

奇怪吗? 女儿爱女婿, 岳父作寇仇! (撒母耳记上 18:28-30) 将军胜敌归, 君王鬼上身! (撒母耳记上 19:8) 领袖伟大的手, 不作别事, 专门制造悲剧。悲剧三项条件: 家破, 国失, 身亡一扫罗为大卫造了破家, 失国, 只剩下人未死。这一系列都是与神为敌的行动, 给他自己积蓄忿怒, 形成悲剧。外患来了! 御敌的将军被他赶跑了。当然他连太子约拿单也信不过, 以其为“愚昧顽梗”。只硬着头皮, 自己亲帅临战; “扫罗求问耶和華, 耶和華却不借梦, 或乌陵, 或先知回答他。”穷途末路一“当为我找一个交鬼的妇人…”(撒母耳记上 28:5-19) 领袖王胸襟, 走到了基利波, 没有谁能救他, 落得兵败无处可逃, 只是一路走来, 自然走上毁灭自己和儿子们的结局 (31:1-13)。

大卫作“弓歌”凭弔: 以色列啊! 你尊崇者在山上被杀。大英雄何竟死亡! …我兄约拿单哪! …英雄何竟仆倒, 战具何竟竟没! (撒母耳记上 1:19-27)

最高领袖何竟倒地? 或问历史上不乏出人头地的“高人”, 为甚倒地, 成为悲剧人物? 最致命的毛病是嫉妒。

王夫之(船山)先生“寄弟姪书”劝诫说: 譬如一人左眼生翳, 右眼光明; 右眼岂欺左眼, 以灰屑投其中乎? 又如一人右手便利左手风痺; 左手岂妒右手手, 愿其同痲瘳乎? 不能於千人万人中出头出色, 只寻着自家骨肉中相凌相忌, 只便是不成人。戒之戒之。

世上不乏成功的人。嫉妒的特征, 不是因为自己没有, 是因为别人有, 是不嫉妒外人, 只嫉妒自己人。是内战的原因, 是内心的重病。求主怜悯。来源: 翼报